

构建人类命运共同体是中国外交的崇高目标

中国驻印度尼西亚大使 陆慷



一、一元复始，万象更新。世界迎来了崭新的2024年，全世界人民都期待新的一年我们的世界会更好。如何构建更美好的世界？首先要准确认知我们所处的时代。

正如习近平主席曾经引用英国文学家狄更斯的描述，“这是最好的时代，也是最坏的时代”。当今世界物质财富不断积累，科技进步日新月异，人类文明发展到新的历史水平。但不容回避的事实是，人类也正处于一个挑战层出不穷、风险日益增多的时代。世界经济增长乏力，地缘政治冲突风险上升，冷战思维和强权政治阴魂不散，气候变化、粮食问题、难民问题、重大传染性疾病等都是需要我们共同面对的严峻挑战。在加沙、在乌克兰，悲剧还在上演。大家都在思考“世界怎么了？人类应该建设一个什么样的世界？怎样建设这个世界？”

二、作为联合国安理会常任理事国和负责任大国，中国的答案就是推动构建人类命运共同体。我们去年底在北京召开的中央外事工作会议，明确推动构建人类命运共同体是新时代中国特色大国外交追求的崇高目标。

中国倡导构建人类命运共同体，目标是建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。我们的路径是共商共建共享，致力于构建新型国际关系。这不同于一些国家搞对抗、结盟的旧思维，不是殖民掠夺、国强必霸的老路，更不是委曲求和、任人宰割的死路，而是走和平发展的人间正道。中华民族历来倡导世界和平、美美与共，这也同60多年前在万隆举行的亚非会议的理念一脉相承。中国的发展决不以牺牲他国为代价，没有兴趣玩零和博弈的游戏。中国在成长为世界第二大

经济体过程中，从没有侵略掠夺过其他国家，从没有殖民压迫过其他人民。习近平主席提出的共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，受到国际社会广泛赞同，中国欢迎各国同中国一道构建人类命运共同体。

中国倡导平等有序的世界多极化。佐科总统在二十国集团巴厘岛峰会上曾经讲过，和平与稳定是全球和地区发展的

必要条件。作为发展中大国，中国和印尼的目标是一致的。如何维护和平稳定，保护每个人、每个企业、每个国家的正常发展？中国的方案是倡导平等有序的世界多极化，就是坚持大小国家一律平等，反对霸权主义和强权政治，切实推进国际关系民主化。各国都必须恪守联合国宪章宗旨和原则，坚持公认的国际关系基本准则，践行真正的多边主义。

中国倡导普惠包容的经济全球化。这点对经济活力和潜力最足的亚太地区尤为重要。普惠包容的经济全球化，就是反对各种形式的单边主义、保护主义、脱钩断链，坚定促进贸易和投资自由化便利化，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、均衡的方向发展。中国和包括印尼在内的地区国家推动《区域全面伙伴关系协定》(RCEP)生效落地，深化产业链互利合作就是

在促进普惠包容的经济全球化。

三、世界多极化、经济全球化、国际关系民主化是美好世界应该有的样子。当前，中国正与包括印尼在内的越来越多朋友伙伴构建起命运共同体。正在雅加达和万隆间疾驰的雅万高铁 WHOOSH、雄伟便捷的泗水大桥、雪中送炭的中国疫苗、绿色时尚的新能源汽车、年轻人钟爱的无尽对决手游(Mobil Legends)都是中印尼共商共建共享、美美与共的真实写照。

正如习近平主席出席二十国集团巴厘岛峰会时引用的印尼谚语，“甘蔗同穴生，香茅成丛长”。中国愿同印尼一道，落实好两国领导人共建中印尼命运共同体的重要共识，全面加强各领域交流合作，为促进中印尼两国、地区和世界和平稳定发展繁荣，构建人类命运共同体而努力。

第五届“汉语栋梁”校际汉语大赛圆满落幕

【本报讯】汉语为桥，用中文联通世界。在中国驻印尼大使馆的指导下，由汉语桥俱乐部总站、“汉语桥”俱乐部(雅加达站)、莱佛士学校集团和印尼雅加达华文教育协调机构(简称“雅协”)联合举办的第五届“汉语栋梁”校际大赛于当地时间2024年2月3日，在印尼莱佛士学校KJ校区圆满落幕。

本届比赛的主题为“在路上——共赴中文盛宴”，既是为前四届“汉语栋梁”大赛而举办的五年庆典嘉年华，也是汉语桥俱乐部总站、“汉语桥”俱乐部(雅加达站)、莱佛士学校集团和雅协在促进中外语言文化交流上始终“在路上”，未曾停下脚步，始终与广大汉语爱好者一起，共赴这场属于中文的饕餮盛宴。

出席此次活动的嘉宾有：莱佛士学校集团董事陈绵清先生，印尼雅加达华文教育协调机构执行主席蔡昌杰先生，莱佛士学校集团副总校长 Mr.Satyajeet、莱佛士学校西校区校长刘依妮、莱佛士学校副校长付帅、莱佛士学校南校区校长 Mr.Batiles、中国新闻社印尼分社社长李志全、阿拉伯大学孔子学院中方院长牛海涛、中资企业代表董继锐、祝中军、雅协秘书长兼外联部主任余文琼、财务部主任余文攻老师、中外语言交流合作中心公派教师卢鹏、热带海洋学院乔娇等。

莱佛士学校集团董事陈绵清先生致开幕词并表示，本次大赛见证了一场文化盛事。中文为桥，沟通了印中两国，结下了深厚友谊。有利于促进两国文明互鉴，以文化促经济，



与会嘉宾与参赛选手合照



陈绵清、蔡昌杰



参赛嘉宾、领导合照，从左到右依次为 Mr.Satyajeet、蔡昌杰、陈绵清、付帅



主持照片

也将有利于两国经济贸易稳定向好。

蔡昌杰主席在致辞中首先感谢中国驻印尼大使馆的指导，感谢汉语桥俱乐部总站、“汉语桥”俱乐部(雅加达站)、莱佛士学校集团和中资企业的大力支持。同时，对参赛选手提出殷切期望，希望印尼青年通过参加“汉语栋梁”等各种中文比赛，不断提高中文水平。希望更多的印尼青年成为促进印中友好的民间使者，成为构建人类命运共同体的推动者和建设者。

本次比赛采用线上线下相结合的形式，为全球广大中文学习者提供一个独特的舞台，让其展示个人风采，彰显汉语魅力。此次比赛设置了四个富有趣味和创新的比赛项目，吸引了来自雅加达及周边城市的12所学校共240名

学生参加比赛。这些比赛项目旨在激发参赛学生对汉语学习的浓厚兴趣，提升他们学习汉语的自信心，促进中印尼两国文明互鉴。

此次比赛共四个比赛项目，分别为讲故事、脱口秀、辩论与中文闯关赛。讲故事比赛旨在培养学生的语言表达能力与情感表达力，让学生在中文的学习中，一方面体会中国传统文化具有的深厚情感，另一方面在学习中也注入自己的热情。脱口秀比赛旨在培养学生的口语表达能力、自信心与表现力以及感染力。脱口秀鼓励学生发挥自己的创造力与想象力，通过幽默、夸张的手法去表达自己的观点和见解，使观众能够共情并为之产生共鸣。辩论比赛是以团队形式进行，旨在培养学生的逻辑思维能力、口语表达能

力、团队合作能力与临场应变能力。通过对不同辩题的深入思考，能够培养学生的批判性思维，使其能够客观、理性地评价不同的观点。中文闯关比赛则是一种创新的比赛形式，共分三关，既有脑力的角逐，也有团队的配合；既有学生动脑的过程，也有学生“动手”的过程，让学生在游戏的乐趣中吸收了知识。这些游戏项目也为国际中文教学的开展提供了新的思路。

在经历了几个小时的激烈角逐之后，来自莱佛士、八华、培青等学校的学生均在比赛中斩获佳绩，分别在讲故事、脱口秀、辩论和中文闯关赛中取得名次。比赛最后，莅临现场的领导、嘉宾余文琼老师、卢鹏老师、陈绵清校长、蔡昌杰主席等分别为获奖选手颁发奖杯、奖状和奖金。

此次“汉语栋梁”校际

比赛不仅为广大中文爱好者提供了一个交流的平台，而且也在物质方面给予了极大支持。本次团队赛最高奖金为1,200,000印尼盾，个人赛最高奖金为800,000印尼盾。

莅临此次比赛现场的各界领导也对汉语桥俱乐部总站、“汉语桥”俱乐部

(雅加达站)、莱佛士学校集团和雅协联合举办的此次赛事给予了高度的赞扬，肯定了汉语桥俱乐部总站、“汉语桥”俱乐部(雅加达站)、莱佛士学校集团和雅协在促进中外文化交流方面作出的积极贡献与努力。语言是沟通不同文明的桥梁，“汉语栋梁”大赛，不仅推动了雅加达乃至整个印尼地区的中文教育事业，而且也为广大汉语学习者也能够更加深入地认识和了解中国提供了一个很好的平台，积极促进中印尼两国不同文明之间的对话交流，描绘了一幅不同文明互鉴的美好图景。

这次比赛虽然结束了，但来自不同学校的中文爱好者们的中文学习之路还远没有结束，“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，就像此次大赛的主题一样“在路上——共赴中文盛宴”，中文学习与中文学习者，永远都在路上。期待明年和各位中文爱好者，再次相约“汉语栋梁”大赛，共绘中文盛宴！

国际中文志愿者教师 万坤 供稿
大赛组委会 供图



讲故事选手照片



脱口秀选手照片



中学闯关赛获奖选手



讲故事比赛小学组获奖选手



中学组闯关赛选手照片



闯关赛最佳风采奖



闯关赛高年级小学前三名获奖选手